

由我市书画家创作的两幅作品被选为飞船搭载物,一幅被航天部门收藏,另一幅于日前“返乡”

# 洛阳元素,陪“神十”飞天

本报记者 李东慧/文 梅占国/图

## 人物简介

沈丽洲 别号洛阳沈女,出生于1950年,现为中国书法家协会会员、中华诗词学会会员、河南省花鸟画研究会会员、洛阳龙门书画艺术研究院院长。

在书画创作中,她的作品集诗、书、画于一体,尤其是在创作写意牡丹时,往往以诗词、书法入画,提升牡丹画的艺术性并形成特有风格。



被航天部门收藏的书画作品——《盛世春风》

## 1 一睹“神十”搭载物真容

23日上午,记者来到位于老城区西大街的沈丽洲家中,她从一个精致的袋子里拿出了那幅书法作品。

该作品名为《龙腾盛世 华夏精魂》,为八尺竖幅作品。在书法作品左下角,记者发现一枚印有“神十”字样的篆刻印章以及北京市方圆公证处的公章。沈丽洲

告诉记者,在此次登上神舟十号飞船的作品中,有两幅是由她创作的,另一幅以牡丹为主题的国画作品——《盛世春风》,目前已经被载人航天工程管理部门收藏。

沈丽洲告诉我们,从今年4月受邀开始创作,到作品返回洛阳,其间每一个瞬间她都历历在目。

## 2 这两幅作品是如何脱颖而出的

大家知道,神舟飞船的航天员选拔必须经历层层考核,而搭载物的挑选也是非常严格的。

今年4月,在“神十”发射前,载人航天工程管理部门和文化部联手,向全国上百名书画家征集飞船搭载作品。对搭载作品的要求主要有三方面:作者有一定知名度,并能代表国家水准;作品反映时代精神和航空航天精神;尽量诗书画一体,重量尽量轻。

4月下旬,接到文化部邀请后,沈丽洲开始按照要求进行构思。“作为洛阳人,我首先想到的是牡丹,它是最能代表洛阳的。”沈丽洲如是说,最终她决定画一幅名为《盛世春风》牡丹画,同时配一首七律;在书法作品选取上,她选择了跟洛阳渊源颇深的魏碑体。

确定作品内容后,在材质的选择上沈丽洲也下了不少功夫。

“对于飞船有限的空间而言,作品当然是越轻越好。神州飞船的搭载物,对重量有着极其严格的要求,每克搭载物使用多少燃料,都要进行精密计算。”沈丽洲表示,当时在征集作品时,曾要求作品的重量越轻越好。

今年4月底,沈丽洲跑了京城许多地方,从百余种宣纸中,挑选出了质量最好、重量最轻、韧性最大的一种超薄型宣纸。

5月初,她完成了这两件特意为“神十”准备的礼物,交由文化部进行最后的评选。

5月10日,沈丽洲终于等来了好消息!她的这两件作品最终被选定为神舟十号搭载物,将进入太空遨游。

6月1日,在酒泉卫星发射中心,沈丽洲的作品被装入神舟十号飞船返回舱。

6月11日,这两幅极具洛阳特色的书画作品,随“神十”一起飞天。



“返乡”的书法作品——《龙腾盛世 华夏精魂》

## 3 如何确认太空搭载物的真实身份

今年6月28日,神舟十号飞船返回舱在北京举行开舱仪式,包括安徽、江苏等省搭载的粮食和经济作物种子,医学生物样本等科学实验物品,北京市中小学生写给神十航天员的信件以及沈丽洲的书画作品等搭载物也首次亮相。

很多人不禁会问,太空搭载物的身份如何确认?

中国空间技术研究院搭载项目介绍,每次发射返回式卫星和飞船时,搭载试验项目的立项及搭载物的确定必须经过非常严格的审批程序,并列出详细清单,在上天和出舱等过程中要经过多次点验,所有搭载物都要与卫星或飞船一起进行一系列地面试验。最重要的一点是,全部搭载过程都是在北京市方圆公证处(原北京市公证处)的现场监督下进行的。

飞船返回后,每一个搭载物品都会获得一份公证书,这相当于给了搭载物一个

合法的“太空身份证”,由此才能证明其物品真的上过天。

北京市方圆公证处参与了从“神一”至“神十”航天搭载物的保全证据公证。而在对今年“神十”搭载物公证过程中,公证员先后4次对神舟十号搭载的纪念封、书画作品以及用于科学试验的试管苗、种子等搭载物品进行清点封装,确保随飞船安全发射升空。

9月23日,在沈丽洲家中,记者见到编号为《(2013)京方圆内民证字第08150号》的公证书。它显示了公证处受理沈丽洲利用神舟十号飞船搭载的书法作品进行保全证据公证,对该作品从清点、封装到装入神舟十号返回舱,从飞船发射到返回舱着陆,从开舱过程到对搭载作品清点确认,全程进行公证。

公证书证明了作品确实取自航天员个人物品包1号包,是神舟十号飞船搭载物之一。

## 4 遨游太空后的作品有何价值

“国画和书法都属于国粹,让书画作品搭乘神舟飞船遨游太空,是向世界展示的机会,也是向国人展示洛阳牡丹画、书法创作艺术水平的机会。”沈丽洲说,那幅牡丹画已经被载人航天管理部门收藏,剩余的这幅书法作品就更珍贵。前一段有位商家曾提出以上千万元的价格,将作品和公证书一同收购,被她婉拒。

“作品能被选定送入太空后,不单单有科学研究价值,同时也是对洛阳书画家整体创作水准的认可。”沈丽洲表示,她会把这幅作品珍藏起来,保持其唯一性和纪念意义。

在采访中,沈丽洲还给我们分享了一个细节。她告诉我们,可能是由于在太空失重的原因,这幅书法作品现在比送入太空前颜色要淡一些。

### 相关链接 “洛阳元素”的太空游记

2011年5月初,市花木公司、洛阳国际牡丹园向中国载人航天工程办公室提出洛阳牡丹、芍药种子搭乘神舟八号开展航天育种项目的正式申请。9月23日,得到中国载人航天工程办公室批准。

经过筛选,最终有300克牡丹种子和芍药种子见证了“神八”与天宫一号的交会对接,并在太空逗留后返回。在这一过程中,它们接受了宇宙射线、交变磁场的“洗礼”。

从太空归来后,北京市方圆公证处对此次搭载进行证明,“与公证书相粘连的证物袋中所封存2种、300克种子取自于编号为SZDZ-8-11的搭载物品包装袋,是神舟八号飞船搭载物之一。”

这些种子随后被分批播种至洛阳国际牡丹园专门准备的试验田中。专家介绍,这次的批量航天育种,为提高我市牡丹科技种植水平起到重要的促进作用。(东慧)

**构建和谐社区 创造美好家园**

**洛阳日报 报业集团**  
LUOYANG DAILY PRESS GROUP

# 广融之约·洛阳晚报第二届社区文化行总第55站

周日(10月6日) 走进涧西区嵩山社区

晚报社区文化行趣味项目多,大奖等你拿。歌舞表演、戏曲联唱精彩节目不断,互动游戏、幸运大奖惊喜连连,哪个社区报名踊跃,活动就定在哪个社区。欢迎商家、社区踊跃报名。

现场便民服务

现场法律咨询服务

异彩纷呈的社区节目

**地点:** 涧西区长春路办事处嵩山社区高山家园   **活动热线:** 63115188 63232410

**主办:** 洛阳市文明办 洛阳市创建办 洛阳市公安局 洛阳市房管局 洛阳市民政局 洛阳日报报业集团 洛阳市物业管理协会 中共洛阳市涧西区委宣传部

**承办:** 涧西区长春路办事处 长春路办事处嵩山社区 洛阳日报报业集团读者俱乐部

**特别鸣谢:** 河南广融中小企业产权交易有限公司 洛阳湖滨公司 黑龙江省五大连池矿泉水开发有限公司

### 订报送好礼

- ★凡现场订报前30名,送每瓶价值3元的五大连池天然冷矿泉水10瓶。
- ★凡现场订报前30名,送价值45元的阳光贝贝儿童摄影卡一张。
- ★凡活动现场订报,均可参与订报抽奖活动。抽取价值45元湖滨果汁1箱或价值40元阿新牛奶1箱,每场10箱果汁、10箱牛奶等您抽!